

# “余热助暖”助力城市节能降碳惠民生

## 商河县首个工业余热利用项目今冬将投入使用

商河县将“改革创新”确定为2023年主题，活动开展以来，县住建局认真谋划、努力改革创新求突破。在玉皇庙镇玉凯路上，全长21.8公里的玉泉生物质电厂至商河恒泰锅炉房长输管网项目正在加紧施工，工人师傅们紧张有序地进行管网接通作业，起重机将一根根供热管道吊起，平稳放进沟槽内，工作人员有条不紊地将一节节供热管道铺设对接，现场一派忙碌景象。预计10月份，这条助力城区集中供热的“有温度”的管道将铺设完成，成为商河县首个工业余热利用项目。

通讯员 张强

### 算好“民生账” 创新供热供暖方式

近年来，商河县城市建设加速发展，集中供热用户大幅增加，而现状热源供热能力严重不足。“民有所需，我有所应”，为缓解企业供热压力，保障群众温暖过冬，县住建局联合供热企业积极探索绿色能源供暖方式，让企业效益、群众利益、节能降耗达到一个更好的平衡。

一是深入剖析，明确方向。目前全县已建成的现状集中供热热源厂仅商河恒泰供热有限公司，热源主要采用燃气锅炉进行供热，受能源紧张形势影响，天然气采购价格持续攀升，供热成本倒挂严重。自去年起，就主动谋划重大民生工程，立足引入新的热源，加紧推进相关项目实施。二是多方调研，充分论证。经与县供热公司多次对接沟通、会议讨论、现场调研，确定了“余热助暖”这一创新项目，即将开发区玉泉生物发电有限公司现有1×30MW机组发电产生的余热，通过长输管道，引入至商河恒泰供热公司厂区，经二次加热提温后向城区进行集中供热。长输供热管网项目的建成，预计可增加城区集中清洁供暖150万m<sup>2</sup>供热能力，实现“一网多源、管网互联、多能互补”的商河供热新格局，将为商河多元化供热开启新的纪元，加快推进多元化、清洁化供热，为下一步利用垃圾发电余热供暖等多种供暖方式相结合提供基础。

### 督导有力度 建设驶入“快车道”

长输管网项目工期时间紧、任务重，战线长，多种因素给项目施工进度造成一定程度的影响，为确保项目按时保质保量完成，县住建局发挥职能作用，成立项目推进小组并指定专人跟进落实。

一是紧盯工期，挂图作战。自4月份开工以来，坚持顶格推进项目建设，督促项目单位积极克服建设过程中涉及面积广、施工跨度大等难点堵点，全要素联动，日夜奋战，确保提前完工投入使用。截至目前，已完成开挖沟槽16700米，沟槽回填16200米，累计安装管线16400米，完成总工程量的80%。二是攻坚克难，严控质量。针对该项目与其他工程交叉施工或者穿越施工情况，在重要路口，采用非开挖顶管施工方式进行穿越，即在地面不开挖沟槽的情况下铺设、修复和更换地下管道，最大限度减少对居民生活和出行的影响；针对部分农田段施工靠近高额电压的高压线设施，给施工造成影响的情况，秉持着生命重于泰山、安全重于一切的原则，召集建设单位、施工单位、监理单位与国家电网相关人员进行了缜密的研究和严格的施工审议，全力保证项目施工人员人身安全。三是优化服务，精准纾困。在长输管网施工开挖过程中，经常涉及其他单位铺设的管线，对此，县住建局项目推进小组全员出动，积极协调相关单位，全力解决施工过程中遇到的困难问题，在保证工程质量的情况下，促使各方统一思想，提高认识，积极行动，为长输管网

项目顺利推进提供有力保障。

### “停暖不停工” 强化供暖保障

为确保项目今冬顺利投入使用，不断提升我县供热水平和供热服务质量，全力保障群众正常供暖，县住建局坚持“停暖不停工”，全力备战下一个供暖季。

一是加强供热设施检修。督促供热企业按照检修计划，结合上季运行情况，本着“应修尽修，不留隐患”的原则，对燃气锅炉本体、3台风机、2台热泵、2台空压机及近100个阀门进行检修保养；对55个换热站、15个地热站、板换44台、200多公里一二级管网19895个阀门、125个补偿器等设备进行检修保养；对17个变压器、121个配电柜、121个电机水泵进行系统检修，确保设备正常运行。二是加速推进重点供热工程建设。除加快推进玉泉生物质电厂至商河恒泰锅炉房长输管网项目外，明辉路东延供热管网铺设项目也在同时进行，预计8月中旬完工；鑫源路、彩虹路、新庄街东段等新建一级供热管网铺设有序推进，计划全部10月底前完工。三是加强供热质量安全检查。定期检查供热企业热源厂、锅炉房、换热站、二级管网及附属设施建设及日常检查维护情况，保障供热平稳运行，供热热源保障情况，遭遇严寒天气或停电、停水等可能给供热设施造成危害时的应急处置能力情况等，对现场检查中发现的问题隐患，要求供热企业立即整改，并对整改情况进行复查，确保整改落实到位，保证供热平稳安全运行。

通讯员 韩如月

近日，国家税务总局商河县税务局为一户“个转企”企业提供了定向涉税服务，及时解决企业疑问，助力“个转企”健康发展。

为增强市场竞争力，商河县桔子口腔门诊部转型升级为济南桔子口腔公司（以下简称“桔子口腔”），办理工商登记后来到了商河县税务局办税服务厅办理纳税申报。

通过企业开办专区“一窗通办”功能，商河县税务局与市场监督管理部门实现信息共享、数据互通，提前对接办税缴费需求，为“个转企”提供“一条龙”便利化服务。在桔子口腔负责人张医生来到办税服务厅后，商河县税务局立即派专人对接，就税务信息确认、纳税申报、税费优惠政策等逐项进行辅导，手把手教操作，点对点讲政策，为“个转企”转型升级保驾护航。

“个体工商户与企业在税务办理上许多不同，例如所得税申报由个人所得税（经营所得）变为了企业所得税。通过与市场监管部门互相配合，我们能够提前了解企业诉求，进一步优化办税缴费服务。”商河县税务局纳税服务中心负责人潘延健表示。

这是商河县税务局开展2023年中小企业服务季的举措之一。商河县税务局结合“便民办税春风行动”及“春雨润苗”专项行动要求，形成“宣传-培训-服务-提升”的流程闭环，对县域内个体工商户开展有针对性、实效性、创新性的税费服务活动。

商河县税务局按照优惠内容、享受条件、政策依据等方面，梳理个体工商户税费优惠政策指引，通过鲁税通征纳互动平台精准推送税费政策，向全县已进行税务信息确认的个体工商户推送提醒10000余条。同时，通过开展多场线下培训，为纳税人缴费人详细讲解个人所得税、增值税以及“六税两费”等税费优惠，现场演示申报操作流程，助力个体工商户对税费优惠政策详知快享。

为提高个体工商户办税缴费效率，商河县税务局既坚持问题导向，由基层税务分局按辖区分别建立个体工商户微信群，第一时间解决办税缴费难题；又坚持需求导向，在自助办税区安排专业导税人员，通过电子税务局及办税窗口为个体工商户提供办税缴费服务。同时，对A级个体工商户提供办税绿色通道、普通发票按需领用等服务。

为征集响应个体工商户诉求，收集办税缴费流程意见建议，进一步提升个体工商户体验感，近日，商河县税务局组织邀请有代表性的个体工商户作为税费服务体验师参加“走流程、听建议”活动，商河县森惠木材加工厂及商河县创维家电专卖店的代表参加体验活动。

“目前，山东省电子税务局的操作非常简单易学，也省去了准备大量纸质资料的繁杂程序，极大提高了办税效率。”参观过程中，商河县创维家电专卖店办税人员秦敬说道。

个体工商户是经济发展的“神经末梢”，在推动经济发展、服务群众生活等方面发挥着不可替代的作用。商河县税务局将以中小企业服务季为契机，深入落实个体工商户税费优惠政策，提升办税缴费服务水平，为个体工商户注入发展“新动能”。

## 商河税务： 『春雨润苗』精细滴灌，护航个体经济健康发展

# 第六届中国(济南)新动能创新创业大赛 苏州赛区预赛项目对接会议召开

商河：让人才留得住，让项目发展好

通讯员 孙淑畅

为做好第六届中国(济南)新动能创新创业大赛苏州赛区预赛参赛项目落地服务工作，8月31日，商河县召开预赛参赛项目对接会。县委组织部、县投资促进局、经济开发区、部分镇街相关负责同志，意向落地项目负责人参加会议。

会上，各项目负责人依次介绍了项目的技术优势、团队组成、应用领域、市场分析和落地需求，多方位展现了项目落地的可行性和可操作性。随后，双方围绕项目的规划运营、投融资、配套政策、落地保障等情况进行了深入交流。

下一步，商河县将不断加强大赛项目落地对接，竭尽所能为来商创新创业人才提供平台、创造条件，以最大诚意、最好政策、最优服务，让人才留得住，让项目发展好。



项目对接会议现场。